44

[bookmark: _Hlk13518829][bookmark: _GoBack]Mgter. GRABOSKY SERGIO GUSTAVO

Ha estudiado el PROFESORADO EN LETRAS PARA LA ENSEÑANZA MEDIA Y TERCIARIA. en la Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional de Salta. 
Se especializó en LECTURA, ESCRITURA Y EDUCACIÓN en FLACSO, La Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales y realizó el MÁSTER EN CIENCIAS HUMANAS Y SOCIALES CON MENCIÓN EN EDUCACIÓN Y FORMACIÓN. ESPECIALIDAD: CONCEPCIÓN, INTERVENCIÓN E INVESTIGACIÓN EN EDUCACIÓN Y FORMACIÓN. (MÁSTER 2 CIREF) en la Universidad de Reims, Champagne- Ardenne, República Francesa

Actualmente se desempeña como Profesor Adjunto de la materia Comprensión y producción de textos en la Universidad Nacional de Salta- Facultad de Humanidades. Carrera: Ciencias de la Comunicación y como docente de la Carrera Maestría en Problemáticas Contemporáneas de la Comunicación. Asignatura: Lenguajes en la era digital en la Universidad Nacional de Jujuy Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales. Secretaría de posgrado.
Investiga las prácticas de lectura y escritura en el campo comunicacional y las prácticas de enseñanza en la escuela secundaria en el Consejo de Investigación de la Universidad Nacional de Salta CIUNSA. 
Ha obtenido la BECA Saint- Exùpery para la realización de investigación educativa comparada entre INFD y IUFM. Embajada de la República de Francia, Instituto Nacional de Formación docente y Dirección Nacional de Cooperación Internacional. 2010-2012) y la Beca del Instituto Nacional de Formación Docente (INFD) del Ministerio de Educación Obtención convocada por el Ministerio de Educación de Argentina denominada: Visita 4“Atención a la diversidad cultural, lingüística y psíquica de la escuela”  a cargo de Javier Barquín y con destino en la  Universidad de Málaga. Resolución Ministerial N° 15 INFD. Octubre de 2008. 

